

## Секция «Психология»

### Межэтнические отношения и сложность социальной идентичности Самсонова М.С.<sup>1</sup>, Николаев А.Я.<sup>2</sup>

1 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет психологии, 2 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет психологии, Москва, Россия

E-mail: samsonova\_maria@mail.ru

Наш мир постоянно развивается. Всё больше расширяются коммуникационные возможности человека: развивается техника, транспорт. Мир становится всё более подвижным. Общей тенденцией развития различных обществ в современном мире является тенденция глобализации. Теперь человек легко может оказаться в ситуации контакта с представителями другой, новой для него культуры. Люди путешествуют, меняют место своего жительства, и все эти перемещения происходят как внутри своей страны (где, однако, тоже встречаются значительные вариации, различия культур), так и по всей планете. И везде человек сталкивается с новым, непонятным, и каждый раз ему необходимо привыкать, учиться жить в новых условиях, он должен уметь принимать эти условия, менять своё поведение в соответствии с ними. И в такой ситуации человек встаёт перед лицом серьёзной проблемы: проблемы научения терпимо относиться к другим, сильно отличным от него, не теряя при этом самого себя и находя место для себя в новой культуре, заставляя других принять его. Поэтому вопрос межэтнических отношений является, безусловно, одним из наиболее актуальных для современной психологии. И, на наш взгляд, исследование межэтнических отношений невозможно без обращения к понятию этнической идентичности, которая является одним из аспектов социальной идентичности в целом.

Социальная идентичность – это аспекты индивидуального самосознания, которые происходят от принадлежности к социальным категориям и идентификации с ними (например, гендер, религия, профессия) и которые отражают отношение к факту принадлежности к той или иной группе.

В рамках когнитивной парадигмы социальной психологии был разработан такой конструкт, как сложность социальной идентичности, более детально описывающий процессы социальной категоризации.

Сложность социальной идентичности (Social identity complexity) – конструкт, предложенный для анализа структуры множественной социальной идентичности индивида. Здесь речь идет не просто о признании того факта, что личность имеет множественную идентичность (то есть относит себя к множеству различных групп), а о том, как эти идентичности индивида субъективно комбинируются в его сознании и влияют на содержание социальных категорий личности. Сложность социальной идентичности описывает субъективные представления индивида о взаимосвязи его групповых идентичностей и отражает степень воспринимаемого сходства между ними (пересечения). Чем более сходными человек воспринимает различные категории, тем более простой социальной идентичностью он обладает. Соответственно, чем больше различий индивид видит между ингруппами, тем у него более сложная социальная идентичность.

Возвращаясь к проблеме межэтнических отношений, мы можем сказать, что они зависят от социального восприятия (т.е. от категоризации), от осознания и принятия

различий между представителями разных культур. И, таким образом, на основе анализа проведенных исследований и работ о сложности социальной идентичности нами сделано предположение о том, что этот конструкт связан с тем, как индивид взаимодействует с представителями других групп (в нашем случае – этнических). И в первую очередь мы будем описывать взаимодействие с представителями других культур через понятие межкультурной сензитивности, в которой выделяются следующие компоненты: самоценность (люди с ощущением высокой самоценности скорее будут положительно думать о других и предполагать от них такое же отношение к себе); самоконтроль (способность человека регулировать своё поведение; люди с высоким самоконтролем внимательны, ориентированы на других и адаптивны к меняющейся ситуации коммуникации); открытость мышления, что способствует желанию узнавать, принимать и уважать различные точки зрения и идеи; эмпатия (процесс проекции чувств другого на себя, центральный элемент межкультурной сензитивности); включённость во взаимодействие; отсроченность суждений, которая способствует возникновению положительных чувств по отношению к культурным различиям. Как мы видим, конструкты межкультурной сензитивности, социальной идентичности и сложности социальной идентичности тесно связаны между собой.

Таким образом, **целью** нашего исследования стало выявление особенностей межэтнических контактов между людьми в связи со сложностью их социальной идентичности.

**Объект исследования:** студенты московских ВУЗов (представители разных этнических групп).

**Предмет исследования:** взаимовлияние сложности социальной идентичности и частоты и глубины межэтнических контактов, а также взаимовлияние сложности социальной идентичности и межкультурной сензитивности.

На основе анализа литературы по данным проблемам в качестве объекта нашего исследования нами были выдвинуты следующие **гипотезы**.

**Гипотеза 1.** Существует положительная связь между сложностью социальной идентичности человека и частотой его контактов с представителями других культур.

Из первой гипотезы мы получили **гипотезу-следствие**:

· Существует положительная связь между сложностью социальной идентичности и глубиной контактов с представителями других этнических групп.

**Гипотеза 2.** Существует положительная связь между сложностью социальной идентичности и уровнем межкультурной сензитивности индивида.

**Основные понятия работы:** межэтнические отношения, социальная идентичность, этническая идентичность, сложность социальной идентичности, межкультурная сензитивность.